

UNA GRAN FUERZA SOCIALISTA

Cuarto Congreso de los empleados particulares de Chile

Durante los días 16, 17, 18 y 19 de febrero último se celebró en la ciudad de Valdivia, el IV Congreso de la Unión de los Empleados de Chile (U. E. CH.), institución que, según la ley de Protección de Empleados particulares, representa a éstos asalariados a través de la República.

Debe recordarse que esta institución nacional fué fundada el 8 de diciembre de 1924 en el puerto de Valparaíso, con la representación de más de cien mil empleados, asociados en diferentes instituciones hasta esa época. Desde aquella fecha quedó constituida la U. E. CH., institución que hoy cuenta con más de cincuenta Consejos en el país y con un número de cotizantes superior a cincuenta mil socios.

El Congreso fué inaugurado bajo la presidencia del representante legal de Valdivia, compañero Arsenio Serrano, quien pronunció un vibrante discurso. Asistió también en representación del Gobierno el abogado de la Dirección General del Trabajo del Ministerio de Bienestar Social, señor Héctor Escobar. Concurrieron los delegados de 44 Consejos.

La Mesa directiva fué designada por aclamación en la forma siguiente: presidente, compañero Arsenio Serrano, del Consejo de Valdivia; vicepresidentes, compañeros Fernando Rosell, del Consejo de Temuco, y Víctor Peña Merino, del Consejo de Puerto Montt; secretario general, compañero Augusto Hermsilla, del Consejo del Mineral El Teniente; secretario de actas, compañero Ernesto Contreras, del Consejo de Valdivia; secretario de Prensa, compañero Rodolfo Antuco, del Consejo de Concepción, y consejeros, Teresa Ortiz, Julio Ramos y Manuel Cortés.

Organización profesional.—Uno de los trabajos más importantes del relacionado con la organización de los Sindicatos profesionales. El ponente de esta Comisión, compañero Francisco Hinojosa, dió una interesante conferencia en el Pleno, para dar a conocer en todos sus detalles las bases fundamentales de la U. E. CH., llegando a la conclusión de que esta institución era el único Sindicato de empleados particulares con existencia en Chile, faltando únicamente la reglamentación orgánica para contar con la clasificación funcional de los empleados, separándolos por profesiones, tarea muy fácil de realizar.

El delegado del Gobierno dió su opinión en el sentido de aceptar esta tesis, y ofreció el concurso del Ministerio de Bienestar Social para efectuar este trabajo.

Tribunales de conciliación.—En la ley de Empleados particulares figuran los Tribunales de conciliación para dirimir las dificultades entre empleados y empleadores. Había especial interés en el Congreso por tratar esta cuestión en lo que se relaciona con la experiencia recogida con el funcionamiento de dichos Tribunales durante tres años.

El ponente de la Comisión, compañero Francisco Hinojosa, hizo una extensa exposición acerca del funcionamiento de estos Tribunales, y probó que muchos de ellos habían desnaturalizado el espíritu de la legislación social para dedicarse a aplicar las reglas del Derecho común en procedimientos que están indicados en la conciencia universal en el sentido de aplicar justicia social y no justicia civil. Dió lectura a unos trabajos interesantes que aparecen en la revista «Informaciones Sociales», de España, según los cuales hay una conciencia universal formada para dar a estos Tribunales un carácter esencialmente administrativo, al mismo tiempo que facultados suficientes para resolver en conciencia las contiendas que se presentan.

El debate sobre este punto fué muy interesante, y el Pleno pudo ilustrarse debidamente de una cuestión tan importante como esta. Finalmente, se aprobó por unanimidad el proyecto de la Ponencia en el sentido de pedir al Gobierno el mantenimiento

Comentarios a un proyecto de ley Delitos contra el rey, la regencia o la familia

La composición de la Dirigente nacional de la U. E. CH. tiene una alta importancia para el porvenir de esta organización. El compañero Hinojosa, que fué presidente de la U. E. CH. hasta octubre de 1926, vuelve a las actividades oficiales directivas, impuesto por la voluntad del Congreso, y como un resultado lógico de la comprensión que día a día viene afianzándose en el gremio de los empleados particulares respecto de los ideales socialistas.

Puede calcularse la importancia de estos nombramientos cuando se trata de una institución cuyo número de miembros activos pasa de cincuenta mil empleados.

Debe recordarse que el compañero Fabra Ribas, a su paso por Chile, en compañía del director de la Oficina Internacional del Trabajo, compañero Thomas, se entorpeció personalmente de la espléndida situación de este organismo gremial de los empleados particulares.

En general, puede decirse que el IV Congreso, celebrado en Valdivia, ha sido por demás fructífero para el bienestar de los empleados particulares, pues, aparte de trabajos tan interesantes como los que se aprobaron, ha podido aquilatarse el grado de afianzamiento de los ideales del Socialismo que viene tomando cuerpo en la masa de estos obreros intelectuales, cuya fuerza moral está llamada en un futuro muy próximo a tomar posiciones harto interesantes en las cuestiones de la Administración pública.

Las elecciones en la Argentina

BUENOS AIRES, 5.—Se conoce exactamente el resultado de las elecciones, que da un triunfo aplastante al señor Irigoyen. Este obtuvo 756.314 votos por 389.143 el candidato contrario.

Todos los periódicos esperan ahilantes la nueva política de Irigoyen, que marcará nuevos rumbos en las orientaciones económicas internacionales.—Atlante.

Una ojeada histórica sobre los remedios terapéuticos

En toda época se ha observado de un modo corriente que el empirismo ha precedido a la ciencia experimental. La Medicina no hace excepción a esta ley general de la evolución de los conocimientos humanos. A cada momento en la historia, en las numerosas prescripciones médicas que nos han legado nuestros padres, datos que responden exactamente a las nociones modernas basadas sobre la experimentación. En sus estudiosas investigaciones, sin guía que aclarara sus pasos, han desubierto, sin embargo, en repetidas ocasiones, la verdad científica que se disimulaba bajo una máscara engañadora. Nada ha sido puesto más en mofa que la manía de las lavativas y elisieros en el siglo XVII, y hoy nos vemos obligados a reconocer que M. Purizon y M. Dialouros hacían, sin sospecharlo, la antisepsia intestinal, la mejor conocida. Lo mismo el héroe de Sedán era filósofo sin saberlo.

La opoterapia ha conquistado recientemente la confianza del mundo médico; está a la moda desde las célebres experiencias de Brown-Sequard acerca de las secreciones internas y el papel, hasta entonces desconocido, de las glándulas del organismo. Este descubrimiento ha sido una verdadera revolución en el arte de curar, y aunque no haya dado todavía todos los resultados prácticos que con derecho se esperaban, ha contribuido a hacer progresar la ciencia moderna. Parecía de toda evidencia que Brown-Sequard y sus discípulos eran innovadores; pues bien: nada de eso. Dos mil años antes, otros antes que ellos habían presentado las virtudes de la opoterapia.

Plinio el Antiguo, que fué el más grande de los naturalistas de su tiempo y se consagró al estudio de la vida animal y vegetal, pasa en revista a los principales remedios—no me atrevo a decir medicamentos—extraídos del hombre para curar al hombre mismo. El primer rango de los fortalecientes regeneradores de un organismo empobrecido y anémico lo ocupaba en aquella época la sangre de gladiador. Hoy se limitan algunos a enviar a los mataderos a los enfermos a los cuales se recomienda la ingestión de sangre fresca; ésta les es suministrada por los animales sacrificados y sangrados inmediatamente. Pero los romanos creían—y quizás tenían razón—que la sangre de un gladiador, es decir, de un luchador atlético, vigoroso, valiente, realizando el ideal de la bestia en la más completa acepción de la palabra, que a su sangre, repetido, debía substituir el específico más eficaz de las anemias, de las clorosis y de todas las enfermedades que acompañaban un empobrecimiento del organismo. En este mismo orden de ideas utilizaban la medula de los huesos de las piernas de un esclavo, los sesos de un niño, para dar al sistema nervioso de un enfermo un poco de vigor, más «tono», como se decía antiguamente.

Lo mismo con la seroterapia, actualmente tan a la moda; ella ha sido aplicada desde hace mucho tiempo. Mitridates se inmunizaba contra el veneno tragando cada día cierta cantidad de un tóxico determinado, después de haber tomado un antídoto eficaz. Se había acostumbrado también al acónito, al arsénico, a los otros venenos de uso corriente en la época, para prepararse contra sus terribles efectos. Por último—es Plinio el que escribe—aconsejó mezclar con los antidotos la sangre de los patos del Ponto, que, alimentándose con animales venenosos, eran refractarios a los tóxicos.

No es esto una seroterapia verdadera, y acaso el laboratorio del Instituto Pasteur hace otra cosa sin renovar las experiencias de Mitridates?

Nada nuevo hay, pues, debajo del Sol, y La Bruyère parece tener mucha razón cuando escribe la famosa

«De todos los bienes concedidos al hombre por la Naturaleza, el mayor de todos es la muerte, cuando viene oportunamente; y lo mejor que tiene la muerte misma es que uno puede dársela cuando quiere.»

Doctor TABOADA

Arenal, 4. Teléfono 11199. Pampas Fénixes.



SE VENDE

una máquina de imprimir marca «Meritonin», 80 por 112. Dirigirse a San Bernardo, 92, Gráfica Socialista.

Folleto de EL SOCIALISTA

UNA VIDA EJEMPLAR

Juan B. Justo

(28 de junio 1865 - 8 de enero 1928)

Por J. Antonio Solari

que pronunciara el 11 de octubre de 1893, bajo los auspicios de la Agrupación, en la vieja casa del club Vorwarts, de la calle Rincón, entre las de Mejico y Chile. Disertó sobre la «Higiene de las habitaciones», y el mismo orador ha referido que cuando llegó a la pequeña habitación en la que debía realizarse el acto, ésta se hallaba a oscuras, sin un solo candelero. Encendió la lámpara y esperó buen rato, hasta que, con la presencia de catorce ciudadanos, dió su conferencia.

Se han publicado hace algunos años, en reproducción facsimilar, los apuntes utilizados por el orador, y de su lectura es fácil advertir con qué clara visión de la realidad y del porvenir, con qué acopio de información y de antecedentes encará su tema el joven y ya prestigioso médico—contaba a la sazón veintiocho años—que ocupaba, por primera vez, la tribuna socialista.

«Nuestra propaganda—se lee en las primeras líneas de sus apuntes—debe hablar tanto a la inteligencia como al sentimiento, y debe tener el más acucioso carácter científico. Debemos exigir que los socios todos de la Agrupación sepan leer y escribir o estén dispuestos a aprenderlo, obligándonos, por nuestra parte, los que lo sabemos a enseñarlo a los que no lo sepan.»

En 1895, después de un viaje a los Estados Unidos, publica en «La Vanguardia» sus impresiones, reunidas más tarde en opusculo bajo el título «En los Estados Unidos». No puede darse en menos de ochenta páginas un más útil e interesante conjunto de sagaces observaciones, de comentarios sobre el desarrollo técnico-económico del país del Norte, una vista de conjunto más completa sobre todo cuanto puede llamar la atenta atención de quien lo visita, no como turista despreocupado, sino con el deseo de ver, aprender y aprovechar material para su propio país.

En 1896 redactó la declaración de principios, los programas y estatutos del Partido Socialista, considerados y aprobados en el Congreso Constituyente celebrado el 28 y 29 de junio de ese año.

Habíase fundado en el país, desde el 04 a la fecha de ese Congreso Socialista Obrero, varios Centros socialistas y Sociedades gremiales, y al trazarse las bases y orientaciones allí aprobadas, coronábase

una larga y provechosa tarea de preparación y de incansable propaganda, a la vez que se realizaba un acto de la más alta y profunda trascendencia histórica y social para la democracia obrera y socialista de la República.

El hombre que dió fundamento al movimiento socialista argentino, multiplicóse en la tarea de propaganda y de difusión de ideas, desde «La Vanguardia», en la tribuna popular, en los centros de estudio.

Por entonces, en los días en que iba a celebrarse el Congreso Socialista, las Cancillerías de Chile y de nuestro país debatían, con pocas esperanzas de arreglo, una cuestión de límites entre ambos países. La colectividad italiana residente entre nosotros propuso hacer causa común con los argentinos en la orgía de sangre que se preparaba, sellando así el protocolo tácito de una naciente confraternidad. En aquellas horas de ofuscación, de delirio peligroso y criminal, oíase algunas voces que pedían paz, agregando: confraternidad en la guerra, sí; pero también en las pacíficas luchas civiles, incorporándose a la nacionalidad.

Entre esas voces, tal vez entre las primeras y más claras, escuchóse la del fundador del Partido Socialista. Escribió un artículo titulado «La mejor confraternidad es la naturalización», y lo envió por correo a «La Nación», firmado con el seudónimo «Cittadino». Al día siguiente, 4 de junio de 1896, se publicó en el espacio destinado para el editorial del diario. Tres días después aparecía en la sección Varias esta invitación: «A «Cittadino». La dirección de este diario tendrá mucho placer en conocer a «Cittadino», y lo invita a pasar por la imprenta.» Emilio Mitre, entonces director, era quien manifestaba ese deseo, que se cumplió con la intervención de Roberto J. Payró.

Durante tres meses, las notas editoriales de «Cittadino» publicáronse con frecuencia en «La Nación», hasta que el autor, que llegó a ser redactor del diario, renunció a su cargo.

En 1898 funda la Sociedad Obrera de Socorros Mutuos, La Biblioteca Obrera y la Sociedad Luz, pronunciando ese año, en el Ateneo de Buenos Aires, su magna conferencia sobre «La teoría científica de la Historia y la política argentina». El año anterior había hablado en el Centro Socialista Obrero sobre «Cooperación Obrera», conferencia publicada en folleto.

Editada en Madrid, se publicó la traducción a español del primer tomo de «El Capital», de Marx, que el húngaro en claro y hermoso estilo, demostrando su conocimiento de la doctrina marxista y su dominio del alemán.

En 1899, el 1.º de octubre, aparece, bajo su dirección, «El Diario del Pueblo», que se publicó hasta el 30 de noviembre. Quien recorra la colección apreciará la valentía, la eficacia y la sólida información de las campañas realizadas desde esas columnas, que representan, para esa hora de nuestra vida política y social, en cuanto a los problemas planteados y las soluciones ofrecidas, lo que en su tiempo el «Semanario de Vieytes» y la «Gaceta de Buenos Aires».

Para estudiar la evolución histórica de nuestra racionalidad y de nuestra democracia, para conocer

las ideas y aspiraciones de la nueva fuerza que a ellas se incorpora y las fecundiza, habrá que seguir las páginas de «La Vanguardia» y de «El Diario del Pueblo».

Con sus escritos, sus conferencias, su labor periodística prosigue, en una obra sin tregua, enseñando y educando.

En 1900, radicado en la ciudad de Junín, provincia de Buenos Aires, fundó el Centro Social Democrático la primera biblioteca socialista del interior del país y la Sociedad cosmopolita de socorros mutuos.

En Junín estudió de cerca los problemas del campo, pronunciando en Buenos Aires, el 21 de abril de 1901, su conocida y fundamental conferencia sobre «El programa socialista del campo»; elaboró en algunas revistas extranjeras, entre ellas «Nueva Era», de Madrid, y se mantuvo en continua y directa relación con el movimiento socialista de la capital y del interior.

En 1902 dió en el salón «Unión e Benevolencia», de Buenos Aires, una conferencia sobre «El Socialismo», publicada en folleto, al igual que tres artículos aparecidos ese año en «La Vanguardia» a propósito de el impuesto sobre el privilegio. En la Casa Suiza habló al año siguiente sobre «La moneda», disertación que dió en folleto el Centro Socialista de Estudios.

En 1907 fundó «El Hogar Obrero, de Buenos Aires. Prestó siempre preferente atención a la actividad cooperativa del pueblo, y a sus producciones teóricas y doctrinarias sobre el tema unísono una constante preocupación práctica. ¿Qué Cooperativa sería del país no contó con su colaboración tan autorizada como llena de desinterés y de cariño? En cuantos actos no ilustró con su palabra a millares de trabajadores en el ejercicio de esa gran arma de su educación y liberación económica?

En 1908, con motivo de antojadizas afirmaciones del entonces militante socialista, y ahora fascista, Enrique Ferri, en el sentido de que el movimiento obrero y socialista era en la Argentina una «ofra exótica», él le contestó breve y contundentemente, controversia que provocó un cambio de artículos que vieron después la luz pública.

En 1909 apareció su obra maestra, «Teoría y práctica de la Historia», de la que pronto debiera hacerse la tercera edición. Este libro, que se cuenta entre los primeros de los grandes pensadores y escritores argentinos, y que hace honor a la intelectualidad socialista internacional, revela, en forma indiscutible y definitiva, el talento, la ilustración y la vigorosa y original personalidad de su autor. Para la nacionalidad—lo hemos dicho y lo repetimos—para el afianzamiento de nuestras instituciones republicanas y sociales, para la fecunda acción del presente y del porvenir en nuestro país y en el mundo, «Teoría y práctica de la Historia» figurará junto a las «Bases» albertianas, y su autor entre los más claros trabajadores civiles e intelectuales de la Tierra.

Esa sola obra asegura la inmortalidad de un hombre.

«El Socialismo argentino» es otro de sus trabajos de aliento. Escrito para el número especial de «La Nación» del centenario de 1910, no pudo publicarse

porque, declarado el estado de sitio el 14 de mayo, prohibióse a la prensa toda noticia o comentario sobre el movimiento obrero. «En la noche de ese mismo día—advirtió el autor al darlo a la prensa en el mes de diciembre—horras que gritaban: ¡Viva el presidente! ¡Viva la policía!, asaltaron y destruyeron la imprenta del Partido Socialista, nuevo contempo que nos ha impedido imprimir antes este folleto.»

Ese mismo año 1910 asistió, en representación de la Sección argentina, al Congreso Socialista Internacional de Copenhague, y en 1919 al realizado en Berna. Tuvo en ellos destacada actuación, produciendo luminosos informes que figuran en su libro «Internacionalismo y patria» (1925), recopilación de trabajos, artículos, conferencias y discursos parlamentarios sobre la materia.

En 1911 habló sobre «Precios y salarios», conferencia también publicada en folleto.

Tal es, en rápido bosquejo, su intensa y básica labor de veinte años de orientador, de guía, de animador del movimiento socialista argentino. Su palabra, su indicación, su consejo y su acción no faltaron jamás en la gran obra, y no se sabe en ella qué admirar más: si la unidad inalterable de pensamiento y de conducta, o sus extraordinarias aptitudes de pensador y de estudioso; si la austeridad de su vida sin tachas, o su valor cívico ejemplar; si su modestia sin afectación—«la igualdad de inteligencia y energía, quien menos impone su personalidad es quien más impone sus ideas»—, o su intensa pasión de bien público.

Era el Maestro. Es el Maestro.

El voto del pueblo, el voto libre de los trabajadores de la capital lo llevó en 1912 a ocupar una banca en la Cámara de Diputados de la nación. Pero no digamos una banca, sino su trunca. Antes que él nadie había ocupado como él, hasta llenarla, hasta pasar los límites del recinto y del país. No era un diputado; era el diputado.

Allí estuvo hasta 1924, año en que pasó al Senado. Llegó, como el otro gran civilizador, con su cabeza llena de ideas y sus paños repletos de verdades, no para decir, en una hora de afiebrada construcción, que las cosas había que hacerlas, aunque mal, sino para pedir, para reclamar, para exigir que las cosas se hicieran bien, tan bien como en los países que pueden servirnos de modelo; él, que, sacudido contra la injuria, abroquelado en su fe y en su conciencia, y el pecho abierto, a decir, en nombre de los productores argentinos, y del «Socialismo», su palabra medular, erudita, precisa como un dardo o como un rayo de sol.

¿A quién comparar ese hombre, que con sus argumentos, sus cifras, su asombrosa información, continuamente renovada, con su conocimiento de las doctrinas y de la realidad social contemporánea, demolió y construyó a la vez, en una brega titánica y formidable? ¿Quién había hablado como él? ¿Quién, como él, había planteado esas cuestiones? ¿Quién, sobre el cuerpo entumecido, hundido con tan firme mano su bisturi implacable? ¿Quién, con una

fuerza de lógica irrefutable, con ese poder de síntesis que llega a la palabra necesaria y alcanza a la suprema elocuencia, la desnuda sencillez de la comprobación científica, había antes que él desentrañado en su fondo mismo los problemas económicos, sociales y políticos del país?

Era, sí, la acomodada, consciente y victoriosa de Sarriena, y el frío, férreo, antídoto de Alberdi; pero ese hombre, en una como síntesis superior, era único.

Fué al principio una mal disimulada hostilidad de los politicastros allí sentados la que lo recibió; fué el incidente, intencionalmente provocado por aquellos que sentían en la laga de sus miserias, de sus robos y de su impudencia el dolor del escalpelo; fué el insulto soez y la diatriba rastrera; fué el crimen, como en junio de 1916; pero de todo y de todos, en cien batallas memorables e inolvidables para la historia parlamentaria y para la nueva democracia del país, triunfó el maestro con las armas de la verdad y de la razón.

¿Para qué intentar ahora entrar al recuerdo, por ligero que sea, de su gigantesca labor parlamentaria?

Sus discursos, sus proyectos, sus interpelaciones revolucionaron el Parlamento argentino y abrieron la mentalidad y el espíritu del pueblo laborioso de la República a la luz de la verdad social y política. En más de tres lustros, con la misma voluntad y el mismo coraje del primer encuentro, con firmeza el mismo coraje de roca, presente en el debate de fondo o en la incidencia circunstancial, el libro las más importantes y trascendentes batallas que hombre público de nuestro país haya sostenido en los últimos treinta años de nuestra vida política y social. No hay una mala ley, una pernicioso práctica administrativa, una criticable inversión del dinero colectivo, una oscura y regresiva tentativa del capitalismo espurio y de la política erial que él no haya combatido y denunciado. Y no hay una sanción legislativa, una sola gestión, iniciativa o proyecto útil para el pueblo y para la nación que él no haya defendido, sostenido y alentado.

Su banca—cátedra y puesto de lucha—queda vacía. Pero lo que él dijo e hizo en el Parlamento, como lo hizo y dijo el pensador, escritor y hombre público, ofrece material de trabajo y de acción constructiva a varias generaciones argentinas. Este es el privilegio de los grandes hombres, de los mejores soldados de la Humanidad.

El recio labriego ha suspendido su jornada con la misma severa sencillez de toda su vida. Estaba todavía alto el Sol en el cielo diáfano, y sobre la atollada y certera reja de su arado los rayos resplandecían como en el fondo límpido de su alma buena y fuerte.

Al paso del labriego formaron un arco triunfal las rojas banderas y los angustiados corazones de millares y millares de hombres, abriendo su marcha hacia la inmortalidad.

Juan Antonio SOLARI

Avellaneda, 1928.

Al pasar

La Fiesta del Trabajo

El buen tiempo se sumó a la Demostración Obrera del Primero de Mayo en Asturias. Nuestros amigos organizaron cuantos actos les fue posible...

Debíamos el día 30 con una conferencia en La Vega, para la tarde, desde donde regresamos precipitadamente a Sama para explicar otra en el Vital Azá, terminada a las 10 de la noche...

El 1.º de mayo, a las nueve de la mañana, partimos para Sotrorredonda, donde celebramos la primera actuación, que fue continuada a las tres de la tarde con otro mitin en Labiana...

Constantemente fuimos acompañados por varios amigos, entre ellos Ramón Rico, tan inteligente como modesto y bueno, y por el madrileño Guillermo López.

El día 2, reunión en la Casa del Pueblo de Labiana, que terminó a las tres de la madrugada.

Y como término de nuestra labor en Asturias la conferencia explicada en Gijón el día 3, en el Centro de la Dependencia Mercantil, Presidido Tomás Amador.

Los actos estuvieron animados, y ningún incidente los perturbó. La actitud del público hace suponer que no sea completamente estéril el trabajo realizado.

Sin embargo, séanos permitidas unas consideraciones acerca de la propaganda en razón a su eficacia.

Evidente que el propagandista ha de multiplicarse, que su labor debe ser intensiva. Pero al mismo tiempo debe concentrarse. Que intervenga en cuantos actos precise, pero en un mismo sector, para que la obra sea homogénea, integral, abarque en todas sus facetas los fundamentos de la organización.

Lo contrario obliga a desarrollar superficialmente los temas y que sus postulados no lleguen a la entraña de los oyentes por falta de demostración y análisis.

Situación en Sama, La Vega, Sotrorredonda, Labiana y Gijón? Creemos que la misma de toda Asturias.

La organización pasa por una crisis hija del excesivo crecimiento que tuvo en días prósperos.

Como buen número de sus compañeros, sin la debida espiritualidad, sin el debido espíritu cooperativo también, se encuentran atraídos por el señuelo del bienestar económico que siguió a la guerra, al mermarse aquí, los lazos corporativos se aflojaron asimismo y los cuadros de sus efectivos se aclararon.

Las propagandas personales, y la mala fe en otros casos, hicieron lo demás.

Hoy los hombres consecuentes multiplican el esfuerzo y sufren mil sinsabores y son víctimas de ingratitudes sin cuento.

Sin embargo, nota algo en el ambiente delator de que todo se encaminará y que el antiguo Principado, en no lejana fecha, volverá a ser uno de los florones de la organización obrera española.

FELIX GALAN

Gijón, 3 mayo 1928.

Leyendo libros

Los temas fundamentales de Hispanoamérica, por don Eutiquio Aragonés. — Editado por Alejandro Pueyo. — Madrid, 1927. — Precio: 5 pesetas.

Tiene el escritor Eutiquio Aragonés, con toda la fe de que es capaz un espíritu moderno, liberalísimo y amante de la solidaridad social y humana, a inculcar en todos sus contemporáneos de Hispanoamérica la precisión de, practicando la solidaridad, a la cual entona el señor Aragonés ferviente cántico, unir en un frente único a las diecinueve Repúblicas de origen hispano que aún conservan su independencia política para conseguir la independencia económica, poniendo de relieve como frutos dados hasta ahora por la desunión los resultados de la injerencia de los Estados Unidos en América del Centro, a partir de la proclamación de la independencia de Cuba, último de los señores que hubo de descender la denominación española en América, como consecuencia de su eguerra y ab-

soluta desconocimiento de lo que eran aquellas tierras, desconocimiento igual al que demuestran hoy algunos hispanoamericanos a día español, que pretenden realizar un acercamiento entre aquellas Repúblicas y España sin conocer antes a fondo el corazón de aquellos pueblos.

Pero dice el autor, una vez que las naciones hispanoamericanas adquirieron su independencia, ellas solas son responsables ya desde entonces de los beneficios o perjuicios que su actitud pueda acarrearles.

La solidaridad; la estrecha unión de todas esas diecinueve Repúblicas, puede ser la salvación de la raza hispanoamericana frente a doctrinas de otras razas que entienden el panamericanismo engulléndose bonitamente a los pueblos que no se sometan a sus planes políticos o económicos.

El libro de don Eutiquio Aragonés es un vibrante acto de patriotismo; pero de un patriotismo sin fronteras; de un patriotismo de raza, que lleve a los pueblos de la mano al patriotismo mundial: a la solidaridad humana, consecuencia de la solidaridad social, y tanto peor para aquellas nacionalidades que, por incomprensión o por desparpato, quedan rezagadas en el camino o pretenden cerrar el paso a lo que será inevitable sobrevenida.

Acostumbrados a nuestros lectores conocen esta nueva producción de don Eutiquio Aragonés, porque contiene notas históricas muy interesantes para españoles y para hispanoamericanos; un completo estudio de las riquezas, progreso y demás condiciones de vida de las Repúblicas centro y sudamericanas, y notas muy valiosas de liberalismo, con maestrías pinceladas de la vida de los libertadores americanos y de las luchas entre partidarios de la libertad y reaccionarios de alleanza y agitando los mares... Libro utilísimo, y digno de ser leído, en suma.—J. A.

El Banco de Crédito Local de España

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO

Créditos contratados: pesetas 219.274.258,45.

El Banco tiene el privilegio de emisión de las CÉDULAS DE CRÉDITO LOCAL, que se cotizan diariamente en las Bolsas como efectos públicos y significan un crédito preferente y privilegiado sobre los Ayuntamientos y Diputaciones contratantes.

Las Cédulas son admitidas por el BANCO DE ESPAÑA en garantía de préstamos y cuentas de crédito. El Banco de Crédito Local realiza también la pignoración, prestando hasta el 80 por 100 del valor efectivo al 5 y medio por 100 de interés anual.

Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local 6 por 100 = 102,70 por 100 (cupón 1.º de julio de 1928).

Actos civiles

SANTANDER, 3.—Ha fallecido en el Hospital el querido camarada Juan Aja, afiliado a la Sociedad de Trabajadores del Muelle, en la que colaboró con mucho entusiasmo. También defendió decididamente los ideales socialistas.

Víctima de una larga y penosa tuberculosis, sufrió resignadamente algunos años, hasta que el dolor le abatió con un ataque mortal.

Su conducción al Cementerio Civil fue seguida de un numeroso grupo de compañeros y amigos.

Descanse en paz este nuevo mártir de la tragedia obrera, y reciba su estimada esposa y demás familiares el testimonio de nuestro hondo pesar por tan irreparable pérdida.—Vasay.

La velada teatral de la Sociedad de Pintores Decoradores

La Directiva de la Sociedad de Oficiales Pintores Decoradores invita a todos los compañeros del oficio asociados que quieran tomar parte en la velada teatral que se celebrará con motivo del aniversario de esta Sociedad, a que se pasen por la Secretaría de la misma el próximo martes, día 8, a la salida del trabajo.

CORONAS PLANTAS RUBIO, 3, Concepción Jerónima, 3

Las cubiertas de los libritos y estuches de papel de fumar NIKOLA debe guardarlas desde hoy; pueden valerle 10.000 PESETAS en billetes del Banco de España, las cuales se distribuirán el día 10 de septiembre del año actual. Vea las condiciones en el anuncio que se publicará en este periódico el martes próximo, día 8.

MENESES, S. A. (María EL GUERRERO) Avenida de Pi y Margall, 22 Único despacho de fábrica, CUBIERTO ALPACA METAL EXTRA BLANCO CUBIERTO MESA, 2 PESETAS CUCHARITA CAFE, 0,50 PESETAS Único despacho: Avenida de Pi y Margall, 22

EN TEBEA

TEBEA, 4.—La noche del día 30 se celebró una velada para conmemorar la Fiesta del Trabajo. En ella intervino la orquesta del Círculo Instru-ctivo. Se entonaron himnos socialistas, y el compañero Antonio Anaya pronunció una conferencia.

EN SAN VICENTE DE ALCANTARA

SAN VICENTE DE ALCANTARA, 5.—Aunque por causas ajenas a la voluntad de la organización obrera no han podido celebrarse actos públicos, la Fiesta del Trabajo ha sido conmemorada en esta población con gran entusiasmo por parte de todos los trabajadores.

EN CHIVA

CHIVA, 5.—La Fiesta del Trabajo se celebró con absoluta normalidad. La víspera, la Sociedad Obrera, en reunión extraordinaria, aprobó las conclusiones de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista y las de carácter local.

EN MARMOLEJO

MARMOLEJO, 5.—La Fiesta del Primero de Mayo se ha celebrado en esta localidad con un acto público, al que asistieron numerosos camaradas. Después de leer las conclusiones que se dirigen al Poder público, hicieron uso de la palabra varios compañeros, que fueron muy aplaudidos, y se leyeron algunos trabajos de los que inserta el número extraordinario de EL SOCIALISTA.

EN ORENSE

ORENSE, 5.—Con el paro total de todos los gremios celebrada en esta localidad la Fiesta internacional del Trabajo, a la cual se sumaron aquellos trabajadores que no están asociados, viéndose con este motivo el Centro Obrero muy concurrido durante toda la mañana.

EN CARBALLINO

CARBALLINO, 5.—En esta importante villa celebró el Primero de Mayo con la paralización de todos los trabajos; el comercio permaneció cerrado durante todo el día, y el entusiasmo de la clase trabajadora fue exteriorizado haciendo acto de presencia en el local social, y viéndose todas las calles muy concurridas.

EN CASASOLA DE ARION

CASASOLA DE ARION, 4.—Se ha celebrado en esta localidad la Fiesta del Trabajo; el paro fue casi absoluto.

EN YECLA

YECLA, 4.—Con motivo de la Fiesta del Trabajo, y bajo la presidencia del compañero Ferrer, se ha celebrado el acto anunciado, que ha constituido en éxito rotundo.

EN MATARÓ

MATARÓ, 5.—Con gran animación se ha celebrado la Fiesta del Trabajo. En fábricas, talleres y oficinas el paro fue completo.

Noticias de Primero de Mayo

da de Barcelona José Huguió dió una conferencia sobre el significado del Primero de Mayo, siendo muy aplaudido, y el compañero Francisco Andueza dió lectura a la poesía de Miguel R. Seisdedos titulada "Al Pueblo", que publica el extraordinario de EL SOCIALISTA.

EN ACEUCHAL

ACEUCHAL, 5.—Con gran entusiasmo se ha celebrado la Fiesta del Trabajo, viéndose la Casa del Pueblo concurrirísima durante toda la mañana.

EN MONTILLA

MONTILLA, 5.—Organizado por la Juventud Socialista, y bajo la presidencia del compañero Francisco Cuesta, presidente de esta entidad, se celebró el día 1.º de mayo una velada literaria-cultural en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

EN BENAVENTE

BENAVENTE, 5.—En esta localidad se ha celebrado con gran entusiasmo la Fiesta del Trabajo.

EN MARMOLEJO

MARMOLEJO, 5.—La Fiesta del Primero de Mayo se ha celebrado en esta localidad con un acto público, al que asistieron numerosos camaradas.

EN ORENSE

ORENSE, 5.—Con el paro total de todos los gremios celebrada en esta localidad la Fiesta internacional del Trabajo, a la cual se sumaron aquellos trabajadores que no están asociados, viéndose con este motivo el Centro Obrero muy concurrido durante toda la mañana.

EN CARBALLINO

CARBALLINO, 5.—En esta importante villa celebró el Primero de Mayo con la paralización de todos los trabajos; el comercio permaneció cerrado durante todo el día, y el entusiasmo de la clase trabajadora fue exteriorizado haciendo acto de presencia en el local social, y viéndose todas las calles muy concurridas.

EN RIBADAVIA

RIBADAVIA, 5.—Los obreros organizados de esta población se sumaron a la gran manifestación de la Fiesta internacional del Trabajo con todo entusiasmo.

EN ARBOLEDA

ARBOLEDA, 5.—Con la animación acostumbrada de todos los años se ha celebrado en esta localidad la Fiesta del Trabajo. Gran número de religiosos de diferentes pueblos vinieron al nuestro a compartir con nosotros las gratas emociones que se experimentan en este día.

Todos los periódicos y folletos recibidos para este día fueron vendidos, desplegando gran actividad los compañeros de la Juventud Socialista encargados de ello. Fue, indudablemente, una buena jornada.

EN ACEUCHAL

ACEUCHAL, 5.—Con gran entusiasmo se ha celebrado la Fiesta del Trabajo, viéndose la Casa del Pueblo concurrirísima durante toda la mañana.

EN MONTILLA

MONTILLA, 5.—Organizado por la Juventud Socialista, y bajo la presidencia del compañero Francisco Cuesta, presidente de esta entidad, se celebró el día 1.º de mayo una velada literaria-cultural en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

EN BENAVENTE

BENAVENTE, 5.—En esta localidad se ha celebrado con gran entusiasmo la Fiesta del Trabajo.

EN MARMOLEJO

MARMOLEJO, 5.—La Fiesta del Primero de Mayo se ha celebrado en esta localidad con un acto público, al que asistieron numerosos camaradas.

EN ORENSE

ORENSE, 5.—Con el paro total de todos los gremios celebrada en esta localidad la Fiesta internacional del Trabajo, a la cual se sumaron aquellos trabajadores que no están asociados, viéndose con este motivo el Centro Obrero muy concurrido durante toda la mañana.

EN CARBALLINO

CARBALLINO, 5.—En esta importante villa celebró el Primero de Mayo con la paralización de todos los trabajos; el comercio permaneció cerrado durante todo el día, y el entusiasmo de la clase trabajadora fue exteriorizado haciendo acto de presencia en el local social, y viéndose todas las calles muy concurridas.

EN RIBADAVIA

RIBADAVIA, 5.—Los obreros organizados de esta población se sumaron a la gran manifestación de la Fiesta internacional del Trabajo con todo entusiasmo.

EN ARBOLEDA

ARBOLEDA, 5.—Con la animación acostumbrada de todos los años se ha celebrado en esta localidad la Fiesta del Trabajo. Gran número de religiosos de diferentes pueblos vinieron al nuestro a compartir con nosotros las gratas emociones que se experimentan en este día.

Alcance. Últimamente, la lectura se ha celebrado en el Comité Local de la Federación de Sociedades Obreras de Guadalupe, escuelas nacionales de Madrid número 10 y de Teñeira (Curtis). Escuela Politécnica de Torralba de Calatrava y Ateneo Jerezano, de Jerez de la Frontera. Están anunciadas para los días inmediatos otras celebraciones en el Casino de Oviado, Unión Social de Linares y escuelas prácticas agregadas a la Normal Central de Maestras y a la Normal de Maestros de Oviado. El número de actos que con tal carácter han sido anunciados de la Junta pasan de ochenta. Se puede considerar que jamás se ha emprendido en España una obra de vulgarización tan extensa y de eficacia tan inmediata y segura.

Sociedad Teosófica Española.—Hoy domingo, a las siete y media de la tarde, en el local social, Leganitos, 48, dará una conferencia pública don Carmelo Bermúdez (Levántanos), sobre el tema "Esquema para una biografía de Goya".

Colegio de Médicos de la provincia de Madrid.—El próximo miércoles, día 9, a las siete en punto de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en el salón de actos de este Colegio de Médicos, para acordar el siguiente orden del día: Asunto de la Unión Española de Conductores de Automóviles; concurso para la provisión de una plaza de médico en la Casa de la Moneda; bases para el arreglo de las diferencias surgidas entre los médicos de Chinchón; estado del problema tributario; creación de una plaza de letrado asesor del Colegio.

Agrupación Socialista de Viedavilla, Gániles y Canillejas.—Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior), el próximo martes 8, a las nueve de la noche, en el domicilio social, Vallejo, 1, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior y de las cuentas; elección del Comité; altas; elección de cargos; preguntas y proposiciones. Se ruega a todos los compañeros que tengan pendiente la Memoria del Partido pasen a recogerla por nuestra Secretaría todos los martes, de nueve a doce.

El Parque de Bomberos comisionó ayer a la Dirección General de Seguridad que el personal afecto a dicho servicio interviniera para extraer a un niño que, al parecer, cayó en el Manzanares, junto al puente de la Princesa; pero que, a pesar de los grandes trabajos que efectuó, no pudo hallar a la desgraciada criatura por causa de la oscuridad y del gran caudal de agua que lleva el río.

UNA AGRESION

Miguel García Alonso, de veintidós años, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó al agredirle en la calle de Embajadores, un individuo llamado José Nieto Acín.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Nicolás García Fernández, de veintidós años, sufre quemaduras graves, que se causó al caer en un cable de alta tensión eléctrica, en ocasión de hallarse trabajando en un tejado en el vecino pueblo de Juncoos, cuando estaba en su oficina de carpintero se cayó desde las alturas de un tejado de un edificio de la calle de Segura, 10.

En el Hospital Provincial ingresó, por padecer lesiones graves por accidente del trabajo, Nicolás García Hernández.

HERNIADOS

La ciencia médica, como los millares de herniados de todos los países, confirman una vez más que el mundial

VENDAJE NEO-BARRERE, DE PARIS

es el braguero eficaz, racional y cómodo para llegar en muchos casos a la curación completa de las hernias; y en otros, a mejorar en suma grado aquellas que están avanzadas, desarticuladas o topográficas de operación, que sólo les queda el recurso de un buen braguero contenido, como es el VENDAJE NEO-BARRERE, patentado. Pidan nuestro catálogo. INFANTES, 7, MADRID

Espectáculos

Gacetas

Comico.—Próximamente, estreno de la farsa, de Jacinto Grau, "El señor de Pigmalión".

Fuencarral.—Hoy, despedida de Edmond de Brís y su compañía. Mañana, debut de la gran compañía de Espectáculos Modernos, compuesta de verdaderas celebridades.

ARRA.—A las seis y tres cuartos, La vida es más.—A las diez y media, Lo cursi.

Funciones para hoy

COMEDIA.—A las seis y media, EL GLAMOR.—A las diez y media, EL GLAMOR.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos, Un alto en el camino.

APOLLO.—Compañía de Aurora Redondo-Valeriano León.—A las seis y cuarto, ¿QUIEN TE QUIERE A TI?—A las diez y tres cuartos, ¿QUIEN TE QUIERE A TI?—A las diez y tres cuartos, ¿QUIEN TE QUIERE A TI?

PRINCESA.—A las seis y media y a las diez y media, El que no puede amar. NOVEDADES.—A las cuatro, El juramento de la Primavera.—A las seis y media, El juramento de la Primavera. ZARZUELA.—A las seis y media, La Marchenera.—A las diez y media, El señor Joaquín y La viejecita.

CALDERON.—A las cuatro, La Calaverita.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos, La parandera.

LATINA.—Compañía del teatro de Apolo.—A las cuatro y cuarto, EL ULTIMO ROMANTICO, por Pepe Romá. A las seis y media, LA MORERIA, por La MORERIA, por Pepe Romá. Butaca, cuatro pesetas.

PRICE.—A las siete y a las diez y tres cuartos, La orgia derisa. ALKAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, ¡Eureka! ESCLAVA.—A las cinco, ¡Billetes!—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, ¡Abajo las cuerdas!

FUENCARRAL.—A las cuatro y media, seis y media y diez y media, despedida de Edmond de Brís y demás atracciones.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, El viajante en cueros, Whiard et Dely y fin de fiesta por Ramon.

Para el lunes

LARA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, La vida es más. COMEDIA.—A las diez y media, EL GLAMOR.

COMICO.—A las siete y a las diez y tres cuartos, Un alto en el camino. APOLLO.—A las seis y tres cuartos, ¿QUIEN TE QUIERE A TI?—A las diez y tres cuartos, ¿QUIEN TE QUIERE A TI?

PRINCESA.—A las seis y media y a las diez y media, El que no puede amar. ZARZUELA.—A las seis y media, El señor Joaquín y La viejecita.—A las diez y media, La Marchenera. CALDERON.—A las cuatro y cuarto, El rey que robó.—A las diez y cuatro, La parandera.

LATINA.—A las seis y media, LA MORERIA.—A las diez y media, LA MORERIA. PRICE.—No hay función, para dar espacio al ensayo general de la revista "La feria de las hermosas", que se estrenará el martes por la noche. ALKAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, ¡Eureka! ESCLAVA.—A las cinco, ¡Billetes!—A las diez y tres cuartos, ¡Abajo las cuerdas!

Los partidos de hoy en Madrid

Esta tarde se celebran en Madrid dos partidos a cual más interesantes, presentándose un dilema para el aficionado, que si acude a uno, como es lógico, no podrá presenciar el otro.

UNION DE IRUN-ATHLETIC

O, mejor, selección madrileña, navarro-castellana leonesa, por cuanto el campeón madrileño opondrá al campeón de España un equipo formado a base de elementos de otros Clubs de Madrid y provincias, como podrá verse por el equipo que se anuncia, que es el siguiente: Campesano, Vidal (Unión Sporting); Olaso, Calvo (Racing); Ordóñez, Moro (Cultural Leonesa); Galatas; Lascano (Osasuna); Goiburru (Osasuna); Marin (Racing); Cosme Luis Olaso.

Los jugadores asturianos, que se decía jugarían definitivamente por el Athlétic?

La Unión Irundarra formará así: Emery; Alza, Bergés; Regueiro; Gamporiva; Tall; Sagarran, Regueiro, Errazquin, Lechevarre y Garmendia.

El encuentro dará principio a las cinco de la tarde, jugándose en el Stadium Metropolitano.

ARENAS DE GUECHO-MADRID

Media hora más tarde, o sea a las cinco y media, juegan un partido del torneo de campeon de Arenas de Guecho y el Madrid.

Las huérfas de Vallana, que hace algún tiempo no juegan en la corte con ninguno de nuestros equipos (la última vez que lo hicieron nos parece que fue con el Madrid) en el campo de la carretera de Chamartín, anuncian la siguiente alineación: Jáuregui; Vallana, Carreaga; Lafia, Urresti, Coria; Anduiza, Rivero, Yermo, Fidel Sesumaga y Gorostiza.

El Madrid, parece ser probará en este partido a nuevos elementos que cubrirán los huecos que durante toda la temporada han fallado: doscientos y delantero centro.

HOGAR VASCO-TRANVARIARIA

También por la mañana, en el campo del Racing del paseo de Martínez Campos, lucharán por el campeonato del Grupo B estos dos Clubs, partido que promete resultar interesantísimo porque unos y otros van con los mejores elementos para conseguir la victoria.

El partido dará principio a las once y media.

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA.—Salud, 8.

INTERESANTE

Se está publicando la BIBLIOTECA MARVA, utilísima para los trabajadores que están al frente de las organizaciones y a cuantos intervienen en los Comités paritarios.

He aquí sus títulos:

- 1.º Veintidós años de Legislación Social, por don Alvaro López Núñez.
2.º Cómo se forma un Comité paritario. (Orientaciones, Indicaciones prácticas, Formularios), por don Esteban Gómez Gil.
3.º Guía para el funcionamiento de los Comités paritarios. (Orientaciones, Indicaciones prácticas, Formularios), por don Mariano González-Rothwos.
4.º Derechos sociales de los campesinos, por don Constantino Bernado de Quirós.
5.º La organización internacional del trabajo y el progreso social. Estructura y obra de la Oficina Internacional del Trabajo, por Antonio Fabra Ribas.
6.º Qué es la Inspección del Trabajo, por don Mariano Marfil.
7.º Cómo se forma una Cooperativa, por don Felipe Gómez Cano.
8.º Movimiento pacifista internacional, por don Luis Seta.
9.º El obrero ante el Tribunal industrial, por don Leopoldo Calvo Sotelo.
10.º Organización científica del trabajo, por don César Madariaga.
11.º Bolsas de trabajo y seguros contra el paro forzoso, por don Tomás Elorrieta.
12.º España marítima. Ensayos sociales, por don Alfredo de Sarriegui.
13.º Organismos oficiales de trabajo, por don Juan Relinque.
14.º Guía para cumplimiento de las leyes de seguros sociales, por don Luis Jordana de los Pinos.
15.º La protección legal a la familia numerosa, por don Pedro Sangro y Ros de Olano.
16.º El porvenir del sindicalismo obrero, por Juan A. Melitá.
17.º La racionalización industrial y el problema del paro, por don Victor Paré.
18.º Las indemnizaciones en los accidentes del trabajo, por don León Martín-Granizo.

Precio del ejemplar: 1,50 pesetas. Suscripción a los ocho primeros volúmenes, francos de porte: 10 pesetas.

Ván publicados los cinco primeros tomos. PEDIDOS, A JUAN ORTIZ, EDITOR Apartado 899, Madrid.

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD FÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

A LA DERIVA

"Política y toros"

A fe de que el título precedente son que empezamos esta crónica nunca como ahora tan oportuno. Es el título de uno de los mejores libros de crítica del eminente escritor contemporáneo don Ramón Pérez de Ayala. Libro y autor están en sazón y a tono, «hic et nunc».

Por fin, fracasada varias veces su propuesta, ha sido elegido Pérez de Ayala para académico de la Real Academia. La Academia está de enhorabuena y nosotros felicitamos al nuevo académico, si tales eran sus deseos, y no esperamos que los nuestros se vean algún día defraudados, teniendo que sentir del señor Pérez de Ayala escosores literarios como los que nos está proponiendo el académico de «nuevo cuño», el un día pequeño filósofo, «Azorín», y hoy colaborador «clamoroso» con el señor Muñoz Seca.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Importante reunión del Sindicato de Artes Blancas Alimenticias

En el salón teatro de la Casa del Pueblo, y con el local completamente lleno de obreros panaderos, se celebró el acto a que hicimos referencia en nuestro pasado número.

Presidió el compañero Enrique Pérez y actuó el secretario Antonio San Juan y Vicent Marín.

El presidente, al abrir la sesión, explicó la significación del acto, del cual dijo que no podía llamarse de propaganda. Primero, porque al convocar a los no asociados se quiso demostrar el error en que incurrieron al separarse de la organización, unos inconscientemente, otros apocados, por temor, y algunos de mala fe, con intenciones que ellos conocen mejor que nosotros.

Examinó lo que fue, lo que es actualmente y lo que debe ser y significar la organización de los obreros panaderos.

Antiguamente, dijo, nuestra organización fue la centena de los obreros manuales, pues las jornadas de trabajo eran terribles, y por la unión y la tenacidad se logró que cambiase aquel estado de cosas. Para pintar gráficamente aquella situación, recordó palabras de Máximo Gorki, cuando habla a los hombres que trabajan como máquinas. Esta bestialidad desapareció, como anteriormente dijo, por la unión y la constancia, y por la abnegación de varios compañeros.

Contribuyó poderosamente a aquel estado de esclavitud anterior a la constitución de la organización el hecho de que el oficio de panadero era muy inculto, a causa de que la noche la dedicaba al rudo trabajo y el día lo solía dedicar a la taberna. Esto ha desaparecido ya, gracias a la organización, que ha logrado que cambien las costumbres del obrero panadero. Hoy, dijo, se nos cita como ejemplo de organización de lucha y como obreros conscientes.

El atraso ha quedado en la clase patronal, que sigue igual que antes. Recordó las conquistas que se llegaron a conseguir, siempre debidas a grandes esfuerzos y por la unión de todos, y siempre con la tenaz obstinación de los patronos, contrarios a toda concesión humana.

RAFAEL HENCHE

El compañero Henche comenzó haciendo resaltar la enorme trascendencia que debe tener el acto que se está realizando, afirmando que es el más gran-

TRINOS

Crepúsculos

Suena una orquesta inefable desde lejos...

Todos los versos son páidos; todos los sones, vellos. Trueno lejano, humedad; se siente y no se describe la armonía...

Sinfonía del campo y la soledad, que no se pega al oído...

¡Ni la del jardín dormido, ni la del bosque sonoro, ni la del río espumante, ni la del caso de oro.

Ni la del alba sobre la tierra humeante; sobre todas las dianas de todos los campanarios, sobre las coplas villanas, sobre los gallos cantores, sobre las blancas esquilas y los ardientes reclamos incitantes...

El primer rayo de sol, ¡flecha de oro que no tiene consonantes!

¡Blasfemia en la armonía suprema el artificio del verso!

Es el sacrificio del día sobre el altar del horizonte, en el cárdeno monte, bajo el opaco cielo y ante el sangriento estrato.

El Sol, agonizante; el Sol, agonizante; de su rayo postrero levantado, al partir, en saludo a la Noche, silente caballero

del corcel de las sombras de Oriente, que trae en su escudo, pensamiento, un lucero, y el Sueño en la frente...

¡El verso es solamente un misero panderero sonoro y rotundo, que va sonando a huero por las rutas del mundo!

Jorge MOYA

Apostillas feministas

Alrededor de una conferencia

Persistiremos, pues, sobre la aseveración, no ya sólo ligera, si que también injusta, del doctor Bartul, referente a que la pretendida igualdad civil para los dos sexos, propugnada por Engels y Bebel, como asimismo por todos los socialistas, tiende a debilitar el organismo familiar y a relajar la moral en la mujer.

Cabe replicar al reputado harringólogo, discípulo del estafalario doctor Moebius, según colegimos, diciendo: «Usted no ha leído la obra de Bebel, y si por acaso la ha repasado, habrá sido tan a la ligera como ligeros son sus juicios, que no ha tenido tiempo para interpretar en su justo valor ideológico. De haberse percatado del fondo esencial de la doctrina humanamente sociológica que abarca toda la obra feminista del ilustre socialista alemán, a buen seguro que no habría incurrido en el cúmulo de bellas vaciedades con que nos obsequió en su charla o conferencia sobre «feminismo femenino».

Desde ahora en adelante seguiremos una política que estará bien distante de la seguida por Kalinin y demás compañeros, que tantas ganas tenían de sentirse halagados por el esplendor de la política de los pueblos del Occidente de Europa.—Atlante.

La Agencia Atlante nos transmite una información de Nueva York publicada a la que antecede, y otra igual de Méjico. No podía menos de suceder lo que está sucediendo. Después de la tradición que por orden del Gobierno ruso han perpetrado los delegados del Gobierno soviético en Francia, el aparato recibimiento de Moscú ha de abrir los ojos a mucha gente, y principalmente a numerosos trabajadores que de buena fe querían siempre hallar excusas en favor de los dictadores moscovitas.

Apertura del Parlamento brasileño

RIO DE JANEIRO, 5.—Con el ceremonial acostumbrado celebró la apertura del Parlamento brasileño, dando lectura el señor Washington Luis al mensaje presidencial, en el que se hace referencia a cuantos problemas reclaman en la actualidad la atención del país.

El referido mensaje ha sido muy bien acogido por la opinión y elogiado por la prensa.—Agencia Americana.

El conflicto chino-japonés

SHANG-HAI, 5.—Despachos recibidos de fuente japonesa explican el origen del conflicto existente entre chinos y japoneses en el Chang-Tung. Según esta información, una escuadrilla nipona fue recibida a tiros de fusil, ocasionando heridas a numerosos japoneses, lo que dio motivo para que éstos se defendieran, haciendo del fuego general por ambas partes.

Poco después, el jefe japonés, general Fodura, protestó contra el mencionado ataque ante el mariscal Chang-Kai-Chek, que ordenó cesar el fuego inmediatamente; pero la batalla volvió a comenzar cuando los soldados nacionalistas, desobedeciendo las órdenes de sus oficiales, rompieron el fuego energicamente contra los edificios habitados por súbditos japoneses, matando a gran número de estos y a numerosos chinos.—Atlante.

DESDE BRUSELAS

Hazañas fascistas

Hace pocos meses, las Juventudes nacionalistas (fascistas belgas) destruyeron la Exposición soviética. La prensa burguesa liberal y católica calificó aquello de chiquillada. Fueron detenidos algunos jóvenes—quedaron en libertad, sin que el Juzgado tomase ningún acuerdo.

Animados por la Prensa, y seguros de la impunidad, los jovenzuelos han repetido la faena. Pero ahora han robado. Véase lo sucedido:

El automóvil que lleva los ejemplares de «Le Peuple» al correo para ser enviados a provincias salió del local donde se imprime nuestro periódico. El chofer tenía que hacer un encargo, y dejó momentáneamente el camión en una esquina. Unos cuantos jóvenes fascistas se aprovecharon de la ausencia del conductor para abrir el camión, llevándose cuantos ejemplares había en él y huir hacia un local a poca distancia de allí. La maniobra había sido observada por el chofer, y se dirigió a la casa en que se hallaban escondidos los ladronzuelos; pero la puerta estaba atrancada. Avisóse a la policía, la cual procedió a forzar la puerta, hallando dentro una veintena de jóvenes fascistas. Todavía quedaban unos cuantos paquetes de ejemplares del periódico; los demás los habían tirado a un pozo.

Fué detenido un joven, y puesto en libertad poco después. Tenemos curiosidad por saber lo que hará la justicia con estos ladronzuelos.

NUESTRAS GUARDIAS ROJAS

Nuestra milicia obrera ha hecho algunos paseos por Bruselas, a modo de protesta contra los actos de los fascistas. Al desfilar ordenadamente por los grandes bulevares eran mirados con simpatía por los transeúntes.

También en provincias se han reanudado las demostraciones con mucha intensidad. Todos se preparan para las grandes Manifestaciones del Primero de Mayo, en las que se aboga por la paz y por el servicio militar de seis meses.

Las Guardias rojas se preparan igualmente para la Manifestación nacional del 5 de agosto en honor de los delegados al Congreso Socialista internacional de Bruselas.

EL FONDO DE PRIMERO DE MAYO

Los socialistas belgas han experimentado un verdadero placer al enterarse de que los trabajadores españoles van a crear también el Fondo de Primero de Mayo.

Las adhesiones del personal de las instituciones obreras a la idea de entregar el salario correspondiente al día 1.º de mayo son cada día más numerosas.

Las últimas que hemos recibido son las del personal de la Secretaría y de la Oficina de documentación del Consejo General del Partido Obrero Belga; de la Sociedad de seguros La Previsión Social, que tiene cien empleados; de las Cooperativas de Ostende, de Lierre, del Borinage, de Roux, de La Louvière, de la Unión Cooperativa de Lieja (2.400 empleados) y obreros; de la prensa socialista (redacción, administración y talleres), y muchas más.

Las Centrales sindicales de la Edificación, de la Madera y de otras industrias han acordado por unanimidad del personal entregar el salario. El mismo acuerdo ha tomado el Sindicato del personal docente socialista.

El esfuerzo es admirable; los trabajadores demuestran una vez más que saben realizar verdaderos sacrificios cuando se trata de consolidar sus instituciones.

LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO

El Senado reanudar sus tareas el 2 de mayo; pero la Cámara popular, que había cerrado diez días antes que el Senado, abre el 27 de abril.

parezca una extraña paradoja, tal vez el más recto criterio de justicia se afirma en el sentimiento. Enunciada queda la razón al decir que el sentimiento es el resumen de nuestros estados afirmativos de conciencia, es decir, lo que, en cierto modo, podría llamarse el instinto de esa conciencia, fuente de donde fluyen, con la autoridad máxima en que puede apoyarse la ley, los universales consensos que nos dicen si una cosa es buena o mala, justa o injusta.

El criterio de verdad, en cuanto la verdad es accesible a los hombres, se extravía casi siempre si pierde pie del sentido común para elevarse a la clase de asechanzas por parte de la burguesía rural, que es la más cruel porque es zafia y desalmada.

En Navalperal de Pinare hay una Sociedad pobre, porque es muy joven. Ha nacido ya en tiempos del Directorio, y sus componentes son obreros de distintos oficios, que cotizan una cincuenta al mes, de lo que tienen que pagar el local que habitan y las cuotas de la Unión General. El 30 de abril eran sesenta asociados solamente, pero con tal tesón e interés defendían la integridad de su caja, que a pesar de dar socorros a sus accidentados, poseían del Sindicato católico—que está disolviéndose—, confesando muy a menudo y cumplidamente todo mandato eclesiástico hasta el año pasado, y el año pasado se da cuenta de todo; entra en su deber el raudal de la luz socialista; y ve claro, clarísimo; rompe con todas sus creencias anteriores, y tiene el grandísimo honor de decir en todas partes que es socialista! En efecto, yo me alojé en su casa, y el retrato de nuestro querido Iglesias ocupa lugar de honor en sus paredes; comprende, porque las sienta, las ideas, y, aunque pobre, ha ofrecido para la nueva Casa del Pueblo en proyecto pagar todo cuanto valga la ventana más grande que en ella se haga, con sus maderas, rejillas, etc.

Signan los compañeros de Navalperal por el camino emprendido, de con Secciones así en muchas aldeas de España; la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista podrían mirar ufanos hacia el futuro.

Feliciano MARTIN

ENTUSIASMO Y TESÓN

Navalperal de Pinare

Conforta el ánimo ver en esas aldeas dejadas de la mano del Estado como arraigan las doctrinas socialistas y con qué calor y entusiasmo las defienden los pobres compañeros que, por defenderlas, son víctimas de toda clase de asechanzas por parte de la burguesía rural, que es la más cruel porque es zafia y desalmada.

En Navalperal de Pinare hay una Sociedad pobre, porque es muy joven. Ha nacido ya en tiempos del Directorio, y sus componentes son obreros de distintos oficios, que cotizan una cincuenta al mes, de lo que tienen que pagar el local que habitan y las cuotas de la Unión General. El 30 de abril eran sesenta asociados solamente, pero con tal tesón e interés defendían la integridad de su caja, que a pesar de dar socorros a sus accidentados, poseían del Sindicato católico—que está disolviéndose—, confesando muy a menudo y cumplidamente todo mandato eclesiástico hasta el año pasado, y el año pasado se da cuenta de todo; entra en su deber el raudal de la luz socialista; y ve claro, clarísimo; rompe con todas sus creencias anteriores, y tiene el grandísimo honor de decir en todas partes que es socialista! En efecto, yo me alojé en su casa, y el retrato de nuestro querido Iglesias ocupa lugar de honor en sus paredes; comprende, porque las sienta, las ideas, y, aunque pobre, ha ofrecido para la nueva Casa del Pueblo en proyecto pagar todo cuanto valga la ventana más grande que en ella se haga, con sus maderas, rejillas, etc.

Signan los compañeros de Navalperal por el camino emprendido, de con Secciones así en muchas aldeas de España; la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista podrían mirar ufanos hacia el futuro.

Feliciano MARTIN